

## 探討適合中國國情的社區護理模式

趙秋利

社區護理是指在社區對個人、家庭、社區所進行以增進健康、促進健康、恢復健康為目的的護理工作。我國社區護理起步較晚。從90年代正式討論和開展社區護理以來，主要是以大型醫院的地段和居民委員會相結合的形式來開展社區護理工作。通過幾年的實踐和摸索，儘管取得了很多的成績，但社區護理進展仍未追上社會發展的需要。

本文對中國國內社區護理進行分析和考察。其目的是探討我國開展社區護理工作中所存在的問題，在結合先進國家開展社區護理的經驗的基礎上，提供創建適合我國國情的社區護理模式，以供參考。

### 開展社區護理的必要性

隨著醫療水平的提高和先進醫療診斷儀器的開發使用，使病人得到及時的診斷和治療。醫療衛生情況得到了極大的改善。我國的人均壽命顯著延長，生命質量顯著提高。隨之而來的是慢性病的發病率顯著升高，保健需求也向多樣化趨勢發展。

隨著生活節奏的加快，社會人際關係的複雜化，社會性心理疾病、弱勢群體和邊遠貧困地區的醫療保健問題和環境污染等，也成為了當前不容忽視的問題。到90年代，我國相繼出臺了許多有關社區衛生保健等方面的政策。為我國今後社區衛生保健工作的開展打下了良好的基礎。

### 中國社區護理中存在的問題

進入90年代，我國開始重視社區護理，制定了許多相關的政策，但是由於尚無具體的規章制度和實施計劃與之相互配套，社區護理的進展依然緩慢，而且沒有在全國的所有城市普及和開展，還有許多需要解決和逐步完善的課題。

從以下六個方面分析我國社區護理中存在的問題和其產生的原因。

#### 1. 社區護理組織體系不健全

我國城市目前存在的社區護理體制有3種類型(鍾華蓀,2001)，有社區衛生服務站、社區服務中心和初級衛生保健站。工作人員是以醫生、護

士、居委會人員、退休人員及志願者等組成。

在社區護理實踐中，民眾都覺得社區護理組織機構的系統管理體制不健全。認為社區護理服務是醫院護理的延續，以醫療和預防為主，主要提供疾病康復護理服務，生存型護理服務，但是不能提供足夠的健康型、發展型社區護理服務(鍾華蓀,2001)。而且亦很少開展為健康人群提供相應的增進健康和促進健康的護理服務。有部分城市社區護理還遠遠沒有得到普及(郭清,2000)。因此，如何在城市地區形成系統的、合理的、切實可行的社區衛生服務機構是社區護理所面對的重要課題之一。

#### 2. 社區護理經費來源受到限制

我國的醫療保險中沒有社區護理專案。也就是說社區的居民不能用醫療保險來支付社區護理費用。與此同時，社區護理的收費沒有統一標準，這些情況導致其利用率下降。社區護理經費由何而來、如何籌措、何種經費使用方式能有效確保社區護理工作的順利開展和健康運行也是社區護理面臨的重要課題。

#### 3. 醫院護理和社區護理脫節

目前，社區護理工作開展最多的是恢復疾病方面的護理，許多社區護理工作者感到住院期間的護理和出院後的護理缺乏連續性(武英,2000)。這是因為社區的居民患病時，不一定住在管轄該社區的醫院，因此出院回家後，該社區的護士不瞭解住院期間的病情、治療情況及在院期間存在的護理問題，缺乏連續性護理。

#### 4. 社區護理人員少且素質不高

在美國，註冊護士中有33.5%是進行社區護理的護士(段燕,2001)。在德國，有約50.0%的護士開展社區護理工作(劉則揚,2002)。在我國廣東等處的經濟比較發達、開展社區護理較好的城市裏，一個社區服務站設1～3名護士，負責3000～5000名居民的健康工作(崔雪華,2000)。醫護之比為1.3：1。主管護師：護師：護士為1：3：2(王燕等,2000)。這與國外先進國家之間仍存在差距，經濟落後的地區的差距之大可想而知。這是一個不容回避的問題。而且社區護士的年齡偏高，平均為40歲(馮正儀,2002)。由於我國在1994年以後才增加社區護理課程，所以目前社區的護士大多數沒有

系統的學習社區護理知識，致使全方位開展社區護理工作存在一定的難度。

### 5. 社區衛生保健工作者的工作職責界限不清

先進國家醫護比例相差懸殊，因此預防和保健等工作多數由社區護士來承擔，社區護士有很大的發展空間。

目前我國的社區衛生保健人員是由全科醫生、社區護士和家政服務員組成的，職責劃分不清。醫護比例為1.3:1，社區的家庭訪視工作也多數由醫生來完成。全科醫師的大綱和教材內容有許多與社區護理重複，令社區護士可以發揮的空間少之又少。

沈寧(1995)曾指出：“據世界銀行在其1993年世界發展狀況中指出：雖然基本的臨床治療和併發症的處理，是需要醫生的指導和監督，但是大部分的初級衛生保健工作應當由護士承擔，”。這意味著護士承擔初級衛生保健工作是世界發展的潮流。馮正儀(2002)指出：“不能把社區護理定位在護士從醫院到社區的‘搬家’，僅是執行醫囑，實施上門靜脈輸液等護理操作。社區護士經培訓後是能夠承擔預防保健等慢性病管理工作的，能從單純的上門護理向群體的疾病預防和健康促進擴展”。這說明社區護理者已意識到這一點。因此確立社區護理服務中社區護士的主導地位，劃分社區護理工作中醫生和社區護士的工作範圍和各自的職責勢在必行。

## 建立適合中國特色的社區護理模式的建議

為了與世界接軌，加速中國社區護理的健全與發展，提出建立適合中國特色的社區護理模式方案。

### 1. 將現有保健機構優化組合形成《衛生保健服務中心》

從各國的社區護理發展史來看，社區護理隸屬的組織機構並不是從一開始就有規劃，然後按其規劃而形成的。其組織機構的設置取決於各國的醫學、預防醫學、保健學、護理學的起源和發展。是隨著其社會經濟的發展，人民對健康的需求的增加，按其市場經濟和社會福利統籌的發展而逐步形成的。因此，各國社區護理隸屬機構各有差異，形式多樣。在多數發達國家，社區護理工作內容不僅包括居家護理、健康教育、健康普查、心理諮詢、社區健康干預等，同時還把社區環境、食品衛生等相當於我國衛生防疫站從事的工作和社區居民健康福利等由地區政府負責的工作也納入社區護理工作

中，由此形成社區護理的系統化管理。

我國社區護理起步較晚，建國後，以衛生防疫站、婦幼保健站、牙病防治所、眼病防治所、地方病研究所、地段保健、以及三級醫療網的形式對人民進行預防疾病和健康保健等方面的工作，並且做出了很大的貢獻。筆者認為應充分利用現有的保健機構，增設社區護理內容，重新優化組合，形成新的適應中國衛生保健需要的組織機構。建議將其命名為《衛生保健服務中心》。《衛生保健服務中心》是在衛生部，各省的衛生廳及各市的衛生局的領導下的，以社區衛生保健為中心的衛生組織機構。此機構合併衛生防疫站、婦幼保健院、牙病防治所、眼病防治所等、新增設社區護理內容(社區健康，老人保健及護理，精神障礙者和殘疾者的保健及護理，成人健康促進和健康恢復等)，並對這些機構進行優化組合，實行統籌管理。其優點是能有效利用物資資源和人力資源，由於現有保健機構分佈於全國各省市，因此容易普及。在《衛生保健服務中心》，利用原有的地點、房屋和設備、衛生技術人員，使衛生保健各職能可達到有效協調、系統分配和管理。與此同時，可使個人護理與增進健康和預防疾病結合起來，成為健全的系統的社區護理體制。這種《衛生保健服務中心》，能為實現佈局合理，功能完善，低成本，高效益，為滿足群眾需求的社區衛生服務體系奠定基礎。

### 2. 建立社區護理經費籌集制度和護理保險費制度

先進國家的社區護理經費來源一般有以下幾種形式：政府投資，慈善會資助，社區健康衛生機構的集資，個人承擔部分費用，參加醫療保險，護理保險。社區護理總體上分兩部分，其一是社區衛生保健，其二是居家護理。德國從1993年起實行的社區護理經費統籌辦法是由公民將月工資的1.0%至1.7%作為護理保險費支付(劉則揚,2002)；日本規定40歲以上者交納護理保險費(劉則揚,2002)。護理保險費主要用於居家護理。依據先進國家社區護理經費統籌的經驗，結合我國經濟和醫療保健的實際情況，筆者認為我國社區護理經費中社區衛生保健部分應主要以國家投資60.0%，集體補償30.0%，個人負擔10.0%的形式進行統一規劃管理。與此同時，居家護理部分可實行護理保險費制度。

### 3. 建立出院護理計劃

為了使社區護士瞭解出院病人的疾病、生活、健康等情況以及出院時所有存在的護理問題，以便有效、及時、準確地對出院後返回社區的病人進一步

護理和療養，可借鑒國外先進地區的經驗，在醫院對即將出院的患者實施《出院護理計劃》。責任護士在患者出院前，應進行出院的護理總結。總結主要交代患者住院治療和護理的經過，存在的主要護理問題和解決程度。並進行出院護理評估，明確出院時存在的護理問題。患者帶著出院計劃，將其交給社區護士，以保持護理的連續性。

#### 4. 確立適合中國國情的社區護理教育的內容

社區護理人員少且素質不高是阻礙開展社區護理的主要因素，隨著社區護理體制的完善和社區護士職責明確分工，社區護理人員不足的現象會逐漸得到緩解。目前醫學院校和衛生學校的課程設置已增設了社區護理課程，而且《社區護理管理的指導意見》中已明確規定了社區護士須通過地（市）以上衛生行政部門規定的社區護士崗位培訓。因此，社區護士的知識水平會逐步得到提高。

目前的關鍵問題，是社區護理教育的內容要符合我國國情，要與社區護理實踐相一致。但有關增進健康和促進健康的許多專案沒有開展。其原因是社區居民的護理需求是以恢復疾病為中心，也可能是社區護理組織機構不健全所致。護理人員缺乏社區護理知識，或是由於全科醫師代替了原本屬於社區護士的工作而使社區護士開展這方面的工作受到限制。要明確社區現存的健康問題。可從以下幾方面進行科學的調查研究，找出因應之道。

4.1 人民對社區護理專案的需求(如：老年慢性病病人的登門基礎護理，預防宣教，社區急救，牙病、眼病的預防保健指導，傳染病、兒童常見病的預防等)。

4.2 有哪些是目前社區普遍存在，但沒有引起居民重視和正確認識的健康問題(如：中年人易忽視晨練，運動，飲食等健康，把經歷放在工作上，不重視自我保健等)。

4.3 什麼是我國精神保健中存在的主要問題(如：上網青少年的心理疾病，獨生子女的自我中心主義，高考抑鬱症或高考恐怖症，大學生缺乏性教育導致的不健康行為，離婚或分居成人的精神心理問題，父母離異或分居的兒童的心理問題，失業下崗人員的心理問題等)。

與此同時，請有關領導和專家進行充分論證，明確社區護士與全科醫師的工作分工。依據經充分論證

明確我國社區護理服務的需求，確立中國社區護理工作者範圍，從而制定相應的社區護理教育大綱和教科書。使社區護理教育與實際需求得到統一。進而確立有中國特色的社區護理模式，指導中國的社區護理。

#### 結論

綜上所述，我國開展社區護理中存在的問題有：社區護理服務機構體制不健全，社區護理經費來源不足，醫院護理和社區護理脫節，社區護理工作者數量少而且素質不高，社區衛生保健工作者的職責分工不明確，社區護理的教育內容與實際進行的社區護理實踐不一致。在結合發達國家社區護理的經驗，創建適合中國國情的社區護理模式應從以下幾方面進行改革：

1. 將現有保健機構優化組合形成《衛生保健服務中心》。
2. 建立社區護理經費籌集制度和護理保險費制度。
3. 建立出院護理計劃。
4. 確立適合中國國情的社區護理教育內容。

#### 參考文獻

- 鍾華蓀(2001).我國社區護理的現狀及發展趨勢.南方護理學報,(10), 5.
- 鍾華蓀(2001).我國社區護理的現狀及發展趨勢（續）.南方護理學報,(12), 1.
- 郭清(2000).社區衛生服務理論與實踐.廣州:暨南大學出版社.
- 武英(2000).開展社區護理存在的問題及對策.實用護理雜誌,16(7), 55-56.
- 段燕(2001).北美社區護理.護士進修雜誌,16(2), 87-88.
- 劉則揚(2002).社區護理供給現狀及社區護理教育的思考.護理學雜誌,17(7), 550-551.
- 崔雪華(2000).對社區護理管理工作的機電意見.南方護理學報,7(5), 37-38.
- 王燕等(2000).社區護理中存在的問題及對策.南方護理學報, (2), 38-39.
- 馮正儀等(2002).上海市社區護理的供需情況及其影響因素調查.護理學雜誌,17(11), 814.
- 沈寧(1995).2000年護理展望.國際醫學護理學分冊,14(1), 13.